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Numeral 3, arficulo 2 PLE

“Se entenderd que la ciudadania
aprueba este plebiscito en caso de que
la votacion por el si obtenga una
canfidad de votos mayor al 13% del
censo electoral vigente y supere |os votos
depositados por el no™



Tipos de umbrales

Umbrales de
Participacion (UP)

Cuenta la
participacion total

|

Se exige que €l
numero de votantes
supere un porcentaje

del electorado

Umbrales de
Aprobacion (UA)

Cuenta Unicamente
los votos favorables

|

Se exige que estos
superen un
porcentgje del censo
electoral



Referendo: 10 votantes

\
! \

4 a favor 2 en contra 4 indiferentes

UP — 50%: por lo menos 5 votos

Si los opositores votan - permitiria alcanzar el umbral y
que la reforma sea aprobada: alcanzaria é votos.

Si se abstienen - |a totalidad de los votantes apoyaria
el referendo pero este se entenderia negado por no
alcanzar el umbral: solo habria 4 votantes.

iinterés estratégico en abstenerse de votar!



Sin UP:

L0s 2 votantes en contra hubieran participado y
a votacion hubiera llegado al 60%.

Pero como existia UP, esos 2 votantes se
abstuvieron y la votacion solamente fue del 40%.

iNO se alcanzd el UP del 50% porgue éste estaba
consagrado!



UA no generan incentivo a la abstencion:

Solo los votos favorables cuentan para
determinar si se superd o no el umbral.

Los opositores al referendo no tienen ningun
interés estratégico en abstenerse, deben
votar en conftra si aspiran a frenar la reforma.



Eiemplo anterior: No hay UP de 50% sino UA de 30%

Los 2 votantes en contra no tienen ningln incentivo
en abstenerse: el umbral sdlo contaria con los votos
favorables — ellos parficiparian en el referendo vy lo
votacion llegaria al 60%.




Eiemplos empiricos: UP estimulan |o

abstencion, mientras que los UA no
flenen ese sesgo

ltalia: Referendos con UP - la parficipacion en
estos es mucho mdas baa que en las
elecciones parlamentarias.

Dinamarca: Referendos con UA - o
parficipacion en los referendos tiende a ser
muy alta y prdcticamente igual que en las
elecciones parlamentarias

(Aguiar-Conraria & Magalhdes, 2010) y (Hizen, 2015)



Cambio de umbral en el PLE

Adopta un UA

l

Votacion por el si (y fodos los votos) mayor al 13%

l

Abandona los UP

iCambio positivo!: Mayor participacion para la paz



UP son mas altos
que UA

UA son mas bajos
que UP

Bulgaria, Italia, Malta,
Polonia, Portugal,
Rumania o Eslovenia:
50%

Lituania: 75%, para
temas de soberania

Dinamarca: 40% en
AsuNTos
constitucionales y 30%
en ofras materias.

Hungria: 25%

Lituania: 30% en temas
distintos a soberania




sEs ese un umbral arbitrario y
muy bajoe

UA del 13% equivale materialmente

al UP hoy previsto en la Const

para reformas constituciona
referendo, que es de 25%.

ifucion
es por



Mecanismo refrendacion

Votos a favor: 13% del
censo electoral

l

scudantos votos en contra
pararechazoe: 2+ 1 =
un poco Mmas de otro 13%
del censo electoral.

l

La votacion total seria de
un poco mds del 26%

Referendo

UP: 25% del censo
electoral

scudntos votos para
que gane el si o el
noe:

2+ 1=porelsi 13%y
por el no 12%, o
viceversa.



Objecion de la abstencidon
activa

C-551/2003:

Y es que la regulacion del articulo 378 de la
Carta confiere una eficacia especifica a la
abstencion en los referendos constitucionales,
puesto que es posible que una reforma
obtenga una mayoria de votos afirmativos,
pero No sea aprobada, por cuanto el total de
los votos no sobrepasd el umbral de
parficipacion requerido.”



Ahora bien, el Constituyente hubiera podido adoptar
una formula que garantizara una participacion
mMinima en el referendo, paAra legitimar
democraticamente el pronunciamiento ciudadano,
pero sin conferir eficacia juridica a la abstencion. Paro
ello hubiera podido establecer, como o hacen otros
ordenamientos, que los votos favorables al referendo
no solo deben ser la mayoria de los votos depositados
SINO que esos votos positivos deben representar un
determinado porcentaje del censo electoral, pues de
esa manera se asegura una participacion minima,
pero sin conferir efectos juridicos a la abstencidn, yo
que Unicamente los votos favorables son tenidos en
cuenta para determinar si el umbral de participacion
fue o0 no sobrepasado



